

НЕПРЕРЫВНАЯ ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ В ТУВИНСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ



Ольга Матпаевна Хомушку

РЕКТОР ФГБОУ ВО «ТУВИНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Доктор философских наук. Награждена почетной грамотой Председателя Правительства Республики Тыва (2006 год), почетной грамотой Верховного Хурала Республики Тыва. Заслуженный деятель науки Республики Тыва (2011 год).

Тувинский государственный университет создан в 1995 году в результате реорганизации педагогического института, педагогического училища и филиалов Красноярского государственного технического и Красноярского аграрного университетов. В 2011 году Тувинский государственный университет переименован в Тувинский государственный университет.

Сегодня Тувинский государственный университет (далее – ТувГУ) занимает ведущее место в системе высшего профессионального образования Республики Тыва. ТувГУ является единственным в республике государственным вузом, по праву считающимся кузницей научных и профессиональных кадров для различных отраслей народного хозяйства, образования и государственных структур. По количеству абитуриентов, желающих поступить в университет (10–15 человек на одно место по отдельным специальностям), ТувГУ занимает одно из лидирующих мест в Сибирском федеральном округе. Улучшение материально-технической базы университета, пополнение штата сотрудников высококвалифицированными кадрами позволили за последние несколько лет открыть новые специальности, широко востребованные на рынке труда. Среди них «Экономика и уп-

равление на предприятии», «Технология производства и переработки сельхозпродукции», «Иностранный язык», «Социальная педагогика», «Технология и предпринимательство», «Юриспруденция», «Социальная работа» и др.

Сегодня в ТувГУ обучается около 5 тыс. студентов. В структуре университета 9 факультетов, 39 кафедр, педагогический институт, институт довузовского образования, институт повышения квалификации и переподготовки кадров, педагогический колледж, научная библиотека, информационно-аналитический центр, физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном, спортивно-оздоровительный лагерь на оз. Чагытай, другие учебные, научные и вспомогательные службы.

В ТувГУ реализуется более 80 образовательных программ по 23 укрупненным группам направлений подготовки и специальностей, в том числе 10 по СПО, а также 18 программ аспирантуры. В 2016 году осуществляется прием на 4 новые магистерские и 1 бакалаврскую программу.

Являясь единственным государственным университетом в Республике Тыва, ТувГУ выступает в авангарде изменений в системе образования и в социально-экономическом развитии региона, готовя кадры для республики. Реагируя на вызовы времени, ТувГУ берет на себя социальную ответственность за создание и развитие форм непрерывного образования. Реализация идей непрерывности образования рассматривается как миссия, как одно из важных направлений стратегического развития университета.

Выделение непрерывного образования в качестве инновационного направления развития ТувГУ обусловлено взаимодействием с региональными органами власти, производством и бизнесом в деле разработки и осуществления региональной кадровой политики. Для ТувГУ непрерывное образование является инструментом повышения качества работы самого вуза,

способом перспективного формирования квалифицированного контингента на довузовском и вузовском этапах, профориентационной работы, влияющей на дальнейший выбор профессиональной сферы абитуриентом.

В 2012 году в целях консолидации образовательного пространства республики на основе инновационных идей и научно-образовательных проектов ТувГУ, ориентированных на социально-экономическое развитие региона, был создан университетский образовательный округ ТувГУ (далее – УОО). В соответствии с разработанной концепцией указанный округ представляет собой добровольную ассоциацию образовательных учреждений, практикующих непрерывное образование (школы, учреждения начального, среднего, высшего и дополнительного профессионального образования различных форм собственности и ведомственной принадлежности). В настоящее время в составе УОО 46 образовательных организаций республики, и в их числе Институт развития национальной школы Министерства образования и науки Республики Тыва.

Учащиеся, педагоги и сотрудники образовательных учреждений, вошедших в состав УОО, имеют доступ к информационным и материально-техническим ресурсам ТувГУ, фондам научной электронной библиотеки. В их распоряжении также лабораторно-техническое оборудование более 40 подразделений инновационного комплекса, в числе которых ботанический сад, научно-производственный комплекс «Силикат», учебно-научно-инновационный центр инженерного диагностирования, центр коллективного пользования дорогостоящим оборудованием для физико-химических исследований, служба энергоаудита, научно-консультационный и учебно-образовательный центр здоровья, научно-внедренческий производственный центр «Комбинат питания».

В 2009 году открыт музей археологии, истории и этнографии Центральной Азии ТувГУ. При естественно-географическом факультете действует агробиостанция, заложены дендрарий и питомники по разведению лекарственно-технических и редких и исчезающих видов растений, при сельскохозяйственном факультете созданы виварий и плодово-овощной сад. В 2009 году открыты оранжерея и теплица естественно-географического факультета.

ТувГУ также оказывает различные формы дополнительных образовательных услуг школьникам и абитуриентам, студентам средних профессиональных учебных заведений и другим категориям молодежи Республики Тыва. Для формирования стабильного контингента абитуриентов и привлечения в университет наиболее подготовленной и одаренной части молодежи в 2016 году в ТувГУ открылось региональное представительство центра тестирования и развития МГУ имени

имени Гумбольдта (Германия). На стадии реализации находится ряд совместных проектов с Центром российских и евразийских исследований Гарвардского университета (США). По приглашению ТувГУ в вуз ежегодно приезжают на учебу студенты из Турции, Монголии, США и Японии. Для совместной работы с учеными и преподавателями университета, чтения лекций приезжают аспиранты и исследователи из научных центров Европы, Азии и Америки.



КОЛЛЕКТИВ УНИВЕРСИТЕТА

Традиционной формой осуществления процесса непрерывного образования является система «школа – колледж – вуз» (сетевая модель). Данная форма непрерывного образования по направлениям подготовки «Преподавание в начальных классах» и «Дошкольное образование» реализуется через Кызылский педагогический колледж и педагогический институт ТувГУ. На сельскохозяйственном факультете в рамках сельскохозяйственного образовательного кластера, образованного в мае 2015 года, непрерывное образование реализуется аграрным лицеем – Тувинским сельскохозяйственным техникумом-факультетом.

М.В. Ломоносова, методическое руководство которым осуществляет институт довузовского образования университета. Довузовская подготовка школьников, направленная на развитие их способностей и творческой активности и обеспечивающая им условия для профессионального выбора, осуществляется в ТувГУ через подготовительное отделение в рамках контрольных цифр приема, которые вуз получает, участвуя в федеральном конкурсе.

Установлены и действуют устойчивые связи ТувГУ с университетами дальнего зарубежья. Среди них Ховдинский филиал Монгольского государственного университета, Хунанский классический университет (КНР) и Берлинский университет

Благодаря совместным усилиям преподавателей, сотрудников и студентов ТувГУ признан эффективным вузом по результатам мониторинга Министерства образования и науки Российской Федерации за 2014, 2015 годы.

ТувГУ, как классический университет исследовательского типа, в рамках долгосрочной стратегии развития Республики Тыва должен сыграть ключевую роль и действительно может стать уникальным высшим учебным заведением и движущей силой в развитии кадрового потенциала, в проведении научных исследований и разработке инновационных технологий, необходимых для республики, региона и России в целом.

**ТУВИНСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ, ФГБОУ ВО**

УЛ. ЛЕНИНА, Д. 36, КЫЗЫЛ,
РЕСПУБЛИКА ТЫВА, РОССИЯ, 667000
ТЕЛ./ФАКС: (39422) 21 969
E-MAIL: TGU@TUVSU.RU
WEB: WWW.TUVSU.RU